传承弘扬、创新发展"晋江经验" 建设世界遗产地文旅集聚区

——省政府工作报告中的泉州元素

23日,在福建省第十四届人民代表大会第二次会议上,省长赵龙作政府工作报告。回顾2023年工作成效,描绘2024年发展蓝图。在这份高含金量的"成绩单""路线图"中,泉州元素多次出现。回顾过去一年,泉州落实"深学争优、敢为争先、实干争效"行动部署要求,大拼经济、大抓发展,加快推进新型工业化和新型城镇化步伐,"不断创新和发展'晋江经验'"写入中央文件,迎战有完整观测记录以来登陆泉州最强台风"杜苏芮",促进民间投资做法成为全国典型,全方位打响"宋元中国·海丝泉州"品牌等历历在目。展望新的一年,省政府工作报告中从福厦泉科学城、省创新实验室、人工智能产业园、世界闽南文化交流中心、R1线、泉厦高速、白濑水库、金门供水、古城旅游等方面支持泉州发展,为泉州高质量发展增添满满动力。

■融媒体记者 林书修

2023 泉州收获满满

入围全国先进制造业 百强城市

摘录:6个设区市入选全国先进 制造业百强城市

解读:去年11月24日,在2023 先进制造业发展大会上,泉州上榜2023先进制造业百强市,排名全国第29位。去年,泉州发布《关于促进先进制造业高质量发展实施意见(2023—2025年)》,加快质量管理升级和知识产权核心竞争力提升,力争到2025年,主导或参与制定国际、国家标准和行业标准1500项以上,积极培育全国企业标准"领跑者"40个。

上榜全国先进制造业 百强园区

摘录:坚定不移推进园区标准化 建设,4个园区上榜全国先进制造业 百强园区

解读:产业园区是实体经济高质量发展的"主战场"。去年7月,工信部发布2023年先进制造业百强园区榜单,泉州高新技术产业开发区排名第96位。

列入国家功能型流通 战略支点城市

摘录:4个设区市列入国家流通 战略支点城市

解读:去年8月,国家发展改革委会同多部门印发《关于布局建设现代流通战略支点城市的通知》,泉州被列人国家功能型流通支点城市。泉州此次人选,有利于发挥流通发展基础好、辐射带动能力强的优势,从"大流通"高度融入国家战略布局,推动商流、物流、信息流、资金流融合发展,促进生产消费紧密衔接,加快形成内畅外联的现代流通网络,更好服务以实体经济为支撑的现代化产业体系。

福厦铁路开通运营

摘录: 厦漳泉"半小时交通圈"由 愿景变成现实

解读:去年9月,全国首条设计时速350公里的跨海高铁——福厦高铁

开通运营,将福建东南沿海多个城市 串联成一条黄金旅游带,厦门、漳州、 泉州等地形成"半小时交通圈"。福 厦高铁在泉州设置泉州东、泉州南和 泉港三座车站。有了高铁助力,2023 年中秋国庆假期泉州共接待游客 548.88万人次,比2022年同期增长 32.2%。

获批国家级一刻钟便 民生活圈建设试点城市

摘录:泉州获批国家第三批一刻 钟便民生活圈建设试点城市

解读:去年9月,全国第三批城市一刻钟便民生活圈试点名单公布,泉州榜上有名,也是福建省唯一人选城市。泉州将按照"缺什么、补什么"原则,持续发展"一店一早",补齐"一菜一修",服务"一老一小",优先配齐基本保障类业态,因地制宜发展品质提升类业态,一圈一策补齐民生短板,营造多元化多层次消费场景,扩大便民生活圈覆盖服务范围,让更多社区居民受益。

安溪获评国家农业绿 色发展先行区

摘录:3个县(市)入选第四批国家 农业绿色发展先行区创建名单

解读:去年11月,农业农村部、国家发改委等八部委联合公布了第四批国家农业绿色发展先行区创建名单,安溪县名列其中,成为本批次泉州市唯一人选地区。申报"国家农业绿色发展先行区"的条件,包括农业资源利用效率高、农业面源污染防治成效好、绿色低碳产业链全、农业生态涵养功能强、绿色生产技术覆盖面广、农业绿色发展制度完善等。

不断创新和发展"晋江 经验"写入中央文件

摘录:加大政策扶持,传承弘扬、 创新发展"晋江经验"

解读:去年,《中共中央 国务院 关于促进民营经济发展壮大的意见》 正式发布,将"不断创新和发展'晋江 经验'"写入文件。传承弘扬"晋江经 验",支持泉州建设21世纪"海丝名 城",这是省委、省政府对泉州的殷切期望和大力支持。勇当新时代民营经济强省战略主力军,这是泉州在全省工作大局中的敢担当、善作为。去年,泉州以跳起摸高的进取意识,大拼经济、大抓发展,焕发高质量发展蓬勃活力。

"国潮泉州"持续出海

摘录:安踏入选全球十大最具价 值运动服饰品牌

解读:去年年底,品牌研究与咨询机构 GYbrand 发布了"2023 全球最具价值运动服饰品牌 10 强榜单",安踏成为唯一人选的中国品牌,位列第七。当前,品牌价值已成为衡量企业无形资产和软实力的重要指标。近年来,泉州市获授全国首个"国潮品牌之都"称号。当下,泉州正持续发力,推动"国潮泉州"优品出海"1+5"专项行动,联手侨亲打好"创品牌、优设计、拓渠道、海外仓、设基金"组合拳,以侨架桥,着力构建优品出海"大通道";引侨归巢,精准"护送"优品出海。

晋江市域产教联合体 揭牌

摘录:晋江入选第一批国家级市 域产教联合体

解读:去年,教育部公布首批28 个国家级市域产教联合体名单,晋江 市域产教联合体成功人选,是我省唯 一上榜项目。去年10月,晋江市域产 教联合体在泉州职业技术大学揭牌, 将充分整合晋江市域范围内的职业 教育资源,为产业、企业提供立体式、 多元化、全周期的人力资源支撑。

再添2家国家电子商务 示范基地

摘录:新增国家电子商务示范基 地2家

解读:去年9月,2023年国家电子商务示范基地名单出炉,福建省新增两家,均来自泉州,分别是石狮国际轻纺城跨境和直播电商产业园、东海跨境电商生态圈。石狮国际轻纺城跨境和直播电商产业园如今已有近200家跨境电商和直播电商企业

及电子商务服务企业进驻,年交易额超过66亿元。东海跨境电商生态圈目前则聚集了跨境电商企业超千家,实现区域年产值超100亿元。

创建国家文物保护利 用示范区

摘录:泉州古城入选国家文物保护利用示范区

解读:去年12月,国家文物局同意鲤城区创建国家文物保护利用示范区,并提出了创建意见,福建省实现创建国家文物保护利用示范区"零"的突破。泉州古城将聚焦"世遗宋元文化活地标"核心定位,锚定"世遗保护利用创新高地"和"活态古城共治共享管理典范"2个主要目标,围绕"海"和"城"两个关键词,以试点为带动,系统推进实施创建工作。

文化产业增加值和增 长率排名"双第一"

摘录:成功举办第五届海上丝绸 之路国际艺术节、第12届中国国际民 间艺术节……

解读:去年,泉州市持续打造世纪文化品牌,成功策划举办了第五届海上丝绸之路国际艺术节、第十二届中国国际民间艺术节、首届中国电影编剧周、首届海丝泉州文学周、首届海丝泉州数字文创博览会、福建省第二届海洋文化论坛等活动,持续擦亮海丝泉州的文化品牌。泉州市文化发展提质增效,文化产业增加值和增长率在福建省排名"双第一"。

抗击"杜苏芮"入选应 急管理部"良好实践案例"

摘录:有力有效应对"杜苏芮" "海葵"等台风和极端强降雨

解读:去年,泉州市坚持人民至上、生命至上,精准研判、顶格部署,迎战有完整观测记录以来登陆泉州最强台风"杜苏芮",全市上下一心、众志成城,经过2天日夜奋战,基本恢复正常生产生活秩序,入选应急管理部"良好实践案例"。

->>>下转A04版